5 INSPIROTEKA

Zestaw zadan - egzamin osmoklasisty

8. Wielokaty

,Geometria jest archetypem piekna Swiata.”
— Johannes Kepler



Zbiér zadan egzaminacyjnych 8. Wielokaty

Zad. 01. | CKE 2013 JZR9S) (2 INSPIROTEKA

Obwdd trapezu rownoramiennego jest rowny 72 cm, ramie ma dlugosé 20 cm, a réznica dlugosci podstaw wynosi
24 cm. Oblicz pole tego trapezu. Zapisz obliczenia.

(200,02 ce 201 T EYT—

W réwnolegtoboku ABCD bok AB jest dwa razy dluzszy od boku AD. Punkt K jest srodkiem boku AB, a
punkt L jest srodkiem boku C'D. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

D L C
A K B
Tréjkat ABL ma takie samo pole, jak tréjkat ABD. P|F
Pole réwnolegtoboku ABCD jest cztery razy wieksze od pola trojkata AKD. P|F




Zbiér zadan egzaminacyjnych

Zad. 03. | CKE 2013 JiRS%3

8. Wielokaty

3 INSPIROTEKA

Kat ostry rombu ma miare 45° | a wysoko$¢ rombu jest réwna h.

45°

Pole tego rombu mozna wyrazi¢ wzorem:

A.P=h? B. P =h%/2 C.P

Zad. 04. | CKE 2013 JeR95]
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B3 INSPIROTEKA

Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i tréjkat AFD. Punkt E lezy w polowie odcinka BC. Uzasadnij, ze

pole trapezu ABCD i pole trojkata AF D sa réwne.

D C
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Zad. 05. | CKE 2015 JiR9%3 (2] INSPIROTEKA

Na rysunku przedstawiono szesciokat foremny o boku rownym 2 cm. Przekatna AD dzieli go na dwa przystajace
trapezy réwnoramienne:

Wysokosé trapezu ABCD jest réwna:

A.\/ﬁcm B.?cm C.\/§cm D.2cm

Zad. 06. | CKE 2015 Ji8'% (23 INSPIROTEKA

Ania wycigta z kartki papieru dwa jednakowe tréjkaty prostokatne o bokach diugoéci 12cm, 16cm i 20cm.
Pierwszy z nich zagiela wzdluz symetralnej krotszej przyprostokatnej, a drugi - wzdluz symetralnej dluzszej
przyprostokatnej. W ten sposéb otrzymata czworokaty pokazane na rysunkach. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 11
C
D P D
A E B A B
Pole czworokata I jest réwne polu czworokata II. P|F
Obwdd czworokata I jest mniejszy od obwodu czworokata II. P|F
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Zad. 07. | CKE 2015 JpR9%d (53 INSPIROTEKA

Przekatna prostokata ABCD nachylona jest do jednego z jego bokéw pod katem 30°. Uzasadnij, ze pole pro-
stokata ABCD jest réwne polu tréjkata réwnobocznego o boku réwnym przekatnej tego prostokata.

D C

30°
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Zad. 08. | CKE 2016 JiR9%3 (2] INSPIROTEKA

Punkty F i F sa $srodkami bokéw BC' i CD kwadratu ABCD (rysunek). Wybierz P, jedli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jedli jest falszywe.

D F C
E
A B
Pole tréjkata FEC stanowi é pola kwadratu ABCD. P|F
Pole czworokata DBEF stanowi g pola kwadratu ABCD. P|F

Ewa narysowala kwadrat o boku 1, prostokat o bokach 2 i 1 oraz kat prosty o wierzchotku O. Nastepnie od
wierzchotka O kata prostego odmierzyla na jednym ramieniu kata odcinek OA o dlugosci réwnej przekatnej
kwadratu, a na drugim ramieniu — odcinek OB o dlugosci réwnej przekatnej prostokata.

Dhugos¢ odcinka AB jest réwna:

AT B.v2+5 C.V5 D.V2+V3
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Zad. 10. | CKE 2016 JER9S] (2] INSPIROTEKA

Kazdy bok kwadratu ABC' D podzielono na 3 réwne czesci 1 potaczono kolejno punkty podzialu, w wyniku czego
otrzymano o$miokat (rysunek).

D C

A B

Ktére z ponizszych zdan jest prawdziwe?

A. Odmiokat jest foremny.

B. Wszystkie boki o$miokata maja taka sama dlugos¢.

C. Kazdy kat wewnetrzny o$miokata ma miare 135°.

D. Obwdd osmiokata jest wiekszy od obwodu kwadratu ABCD.

Cona 1| 2017 1O S NSPROTEA

Z kwadratu odcieto trojkaty tak, ze linie ciecia przeprowadzono przez $rodki bokéw tego kwadratu (rysunek I).
Z odcietych tréjkatéw ulozono tréjkat ABC (rysunek IT). Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

// \\\ C
\\\ // A B
Rysunek I Rysunek IT
Trojkat ABC jest prostokatny i réwnoramienny. P|F
Pole tréjkata ABC jest polowa pola kwadratu. P|F

CEAEED T r—

Prostokat o wymiarach 3v/3 cm i 5v/3 c¢m podzielono na 15 jednakowych kwadratéw. Pole jednego kwadratu
jest réwne:

A.1 cm? B. V3 cm? C. V45 cm? D. 3 cm?
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Zad 135 CKE 2018 Ry ’<q| @ INSPIROTEKA
Na rysunku przedstawiono dwie figury. Figura I powstala przez usuniecie dwoch kwadratéow jednostkowych z
kwadratu o boku dlugosci 6, a figura IT powstala przez usuniecie dwoch kwadratow jednostkowych z prostokata
o bokach dlugosci 4 i 8. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jedli jest falszywe.

6 4
8
6
Figura I Figura II
Obwéd figury I jest réwny obwodowi kwadratu o boku 6. P|F
Obwdd figury IT jest wigkszy od obwodu figury I. P|F

CEEEED B —

Na kwadratowej siatce narysowano pewien wielokat (patrz rysunek). Jego wierzcholki znajduja sie w punktach
przeciecia linii siatki.

Pole tego wielokata jest réwne:

A. 18 cm? B. 21 cm? C. 29 cm? D. 32 cm?

[t pkt] E2) INSPIROTEKA

Na przekatnej BD kwadratu ABCD o boku dlugosci 4 zbudowano tréjkat réwnoboczny BED.

D

Pole trojkata BED jest rowne

A.2V6 B. 46 C.8/3 D. 163



Zbiér zadan egzaminacyjnych 8. Wielokaty

Zad. 16. | CKE 2019 JeR95d (2] INSPIROTEKA

W osrodku szkoleniowym sa jednakowe stoliki, ktérych blaty maja ksztalt trapezéw D

rownoramiennych, jak przedstawiono na rysunku 1. Stoliki mozna ze soba laczy¢ na
rézne sposoby. Na rysunkach przedstawiono trzy przyktadowe zestawienia stolikéw w
stoly konferencyjne oraz sposoby ustawienia przy nich krzesel.

o A O o

5 5 e e e

A o
O O O ©

sposéb 1 sposéb 1T sposéb 111

rysunek 1

o O

(a) W osrodku jest 36 stolikéw. Postanowiono je ustawié¢ w jeden z trzech sposobéw pokazanych na powyzszych
rysunkach. Ktére z ponizszych zdan jest falszywe?

A. Po ustawieniu wszystkich stolikow w sposéb I uzyska sie tyle samo miejsc siedzacych, ile powstaje po
ustawieniu wszystkich stolikow w sposéb I1.

B. Najmniejszg liczbe miejsc siedzacych uzyska sie po ustawieniu wszystkich stolikéw w sposéb II1.

C. Po ustawieniu wszystkich stolikéw w sposéb I uzyska sie 108 miejsc siedzacych.

D. Po ustawieniu wszystkich stolikéw w sposéb II uzyska sie 96 miejsc siedzacych.

(b) Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Katy trapezu przedstawionego na rysunku 1 majg miary: 60°,60°,120°, 120°. P|F

Krétsza podstawa tego trapezu jest 2 razy mniejsza od jego dtuzszej podstawy. | P | F

(200 17 cie 01000 T —

Punkty A i B sa $rodkami bokéw kwadratu o polu 36a2.

Suma pdl zacieniowanych czeéci kwadratu jest réwna

A. 2,2502 B. 4,5a> C. 9a? D. 18a?
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Zad. 18. | CKE 2019 JER9S) (2] INSPIROTEKA

Na dwdéch bokach trojkata prostokatnego ABC zbudowano kwadraty. Pole kwadratu zbudowanego na boku BC'
jest réwne 169, a pole kwadratu zbudowanego na boku AC jest réwne 25.

B

A B

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Bok BC' ma dlugosé 13. P|F

Pole kwadratu zbudowanego na boku AB jest réwne 144. P|F

CEIEED i - T —

Prostokatna ramka ma szerokos$¢ 2 cm oraz |KL| = 15 cm, |[NK| = 9 cm (patrz rysunek).

N M
D C
2 cm
A B
2 cm
K L

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Prostokaty ABCD i KLMN sa podobne. P|F

Obwéd prostokata ABCD jest o 8 cm mniejszy od obwodu prostokata KLMN. | P | F

10



